

### 奇·达楞太检查我旗非洲猪瘟防控工作



本报讯(记者 韩蕊)11月23日,旗委书记奇·达楞太深入德胜泰大桥防控卡点、包茂高速黄河大桥防控卡点、四季青农贸市场以及天河明城检查我旗非洲猪瘟防控工作开展情况。政府副旗长袁建君、政府副旗长公安局长李君以及相关部门负责人陪同检查。

在德胜泰大桥防控卡点,包茂高速黄河大桥防控卡点,奇·达楞太听取了哨卡人员值守、车辆登记、消毒检查等各项工作汇报,详细询问了防控工作开展情况。他强调,要高度重视非洲猪瘟防控工作,严格落实24小时值班值守制度,认真做好道路卡点的设置及检查工作,严防死守,阻击疫情。要明确防控工作责任,不断加强部门联动,进一步加大排查力度,严格落实防控措施,确保疫情不传入我旗。

在四季青农贸市场和天河明城,奇·达楞太详细了解了猪肉产品的来源、检测、销售、监管以及餐厨泔水去化和垃圾处理等情况。奇·达楞太强调,要严格落实市场监管,做好猪肉及其制品的检验检疫及流通环节排查工作,切实规范猪肉市场交易行为,做好做实防控工作,严防死守,阻击疫情。要严格落实市场监管,做好做实防控工作,严防死守,阻击疫情。要严格落实市场监管,做好做实防控工作,严防死守,阻击疫情。

奇·达楞太指出,非洲猪瘟疫情形势十分严峻,各级各部门要进一步提高思想认识,强化责任担当,增强紧迫感,全力以赴做好非洲猪瘟防控工作。要严格按照“广排查、早发现、严调运、强监管、快反应、严处罚”的工作要求,突出“查、管、控”三个关键环节,把各项任务落细落小落实,确保防控工作有力推进。要进一步强化工作措施,严明工作纪律,不断加强各相关部门之间的沟通协作,形成联防联控的强大合力。要进一步加大防控宣传,严格落实经营主体责任,提高养殖、贩运、交易、屠宰等各环节工作人员防疫意识,抓好源头治理,全力打好非洲猪瘟阻击战。

### 包产到户第一人

鄂尔多斯日报社“三个一批调研行”报道组记者 刘俊平 白洁 宝音 刘亚楠

改革大潮宛如滔滔黄河,滚滚东流。40年前,在达拉特旗旗委驻地康家湾大队,53岁的村民赵丑女承包了村里的14亩旱地,在德心吊梁的劳作中无意间推开了原伊克昭盟农村改革的大门。

康家湾大队地处丘陵沟壑区,土地贫瘠,居住分散。当时,实行人民公社大集体的生产方式,社员们几乎所有的劳动都在集体土地上劳作,可是,分到社员手里的口粮只能勉强度日。

为了填饱家人的肚子,赵丑女想到了就近承包自己门前的集体土地,一来可以节约工时间,二来能通过精耕细作给生产队多打粮,三来可以增加点收入。

“由产量而不是‘出不出工’作为考核方式,进一步激发了赵丑女的生产热情。从第二年开始,赵丑女的辛勤劳作有了回报,她种的14亩地收成多,为她折算的工分也多,她最后得到的粮食自然就多了起来。1976年,一篇写赵丑女主动‘包产到户’,解决自己吃饭问题的报道在《鄂尔多斯报》发表,引起了轰动。当年,康家湾率先开始实行了‘包产到组’,模式便是参照赵丑女的方式;生产队分成3个组,给每个组定产量,超产部分折算工分,再根据工分分配粮食。1978年,当人们议论不休又拿不准调的时候,康家湾村就率先实施了更彻底的包产到户。邻村赵家梁,看到康家湾村实行了‘包产到户’,也尝试着包产到组,一年下来全社的收入翻了6倍多。那年春节,丰收的村民们开始挨家走串喝酒庆贺。回忆往昔,陈绿师和韩义文历历在目,如数家珍。”

沿着农村改革发展的轨迹,陈绿师也享受到了改革的红利。“1979年,国家第二轮土地承包制实施,农村土地承包期限由15年延长至30年。从那时起,我们思想更活了,也更舍得投入了。”陈绿师说,在“五荒”开发“谁建设、谁管护、谁受益”的政策激励下,陈绿师家又开发了80多亩水浇地,耕地面积增加到100多亩。

2006年,国家农业税全面取消,农民彻底从土地包袱中解放出来。“现在,我们不仅不用交税了,国家还给我们发粮食直补、粮种补贴、农机补贴,还给我们发农资补贴、农业保险补贴等。现在种地用机械,100多亩地从种到收,自己也不用出多少力。”陈绿师笑着说,近年来,他家陆续购置了拖拉机、播种机、土豆收获机等机械,现在仅靠种地,陈绿师年纯收入超过10多万元。

今年60岁的陈绿师继承了母亲勤劳朴实的美德,每天闲不住,不是在地里锄地,就是在地里转悠。从陈绿师的住处到老院子有1公里多路程,他时常过去看看40多年前母亲承包的那片土地。今年,他盘算着在那里建设几个暖棚发展蔬菜种植。

40年来,改革大潮如同滚滚黄河的波浪,一浪高过一浪,从农村到农村发生了天翻地覆的巨变,无数农民成为时代大潮中的搏击风浪者,成为到达胜利的胜利者。赵丑女就是众多佼佼者中的一位。正是赵丑女40年前的这一首创精神,使包产到户在鄂尔多斯大地迅速推行,深刻改变了农牧区的命运和农村牧区的面貌,推动着农村牧区全面小康的进程。今天,她虽然已经离开了我们,但是,她的胆识、智慧、勤劳和勇气,永远是我们干事创业的精神财富,是推动农村牧区改革的不竭动力。(摘自《鄂尔多斯日报》)

### 靴铺窑子村第一书记张永峰:让“沉睡”的资产活起来

本报记者 高玲

树林召镇靴铺窑子村是城乡结合部的一个村庄,交通条件好,人均土地少,人多地不富,村里种养殖业结构单一,村集体经济薄弱,制约着村中各项事业的发展。

今年春天,旗委组织部张永峰来靴铺窑子村,成为这里的第一书记。今年57岁,在税务系统干了半辈子的张永峰给自己定了目标:“发挥余热”。

村委旁的一处砖厂已经闲置两年,张永峰看着“沉睡”的资产觉得可惜,场地、设施设备都有,只要能稍加修缮,投入启动资金项目就能运转起来,而且砖厂靠近城区、背靠庞大的市场,交通便利,前景看好。

经村两委、村民代表会议商讨,村里决定启动砖厂。张永峰用半年的时间与相关部门打交道、办手续。要想启动水泥制品厂,启动资金就是一笔不小的数目,集体经济几乎为零的靴铺窑子村没有能力。经多方协调,靴铺窑子村争取到40万元扶贫项目资金。张永峰同时向税务局汇报了开办砖厂的事,在他的争取下,税务局为砖厂投入15万元帮扶资金。为能让砖厂更好地管理和经营,最终,村集体与原砖厂按照51%和49%的股份合作办砖厂。

今年9月10日,达拉特旗旗委水利局局长张永峰正式生产。该厂以水浇地和沙子为原料,生产环保砖,现在有水浇地、覆包砖、六棱砖等6种型号,可铺地、盖房。今年,砖厂生产2个月,共生产60万块砖,因冬季用量小,已经卖出去10万块砖,库存存50万块。在正常生产的情况下,砖厂每日可生产3万块砖,一年生产6个月,每块砖的利润5分钱,长期经营利润可观。

采访间隙,来村委会办事的人都要跟张永峰打个招呼。半年多的



张永峰与旗委驻村干部探讨生产工艺

时间,面对截然不同的工作内容和环境,张永峰找到了自己的价值。张永峰来的时候就对村里的重点工作有一本账,脱贫攻坚、乡村振兴、人居环境整治……

地处城乡结合部,流动人口多,环境卫生基础设施不完善,村里难以摆脱脏乱差的状况。张永峰想调动各帮扶单位的力量,改善村里的卫生。他主动联系了包联单位达拉特旗祥鑫水利有限公司,希望企业能帮村里修建垃圾池和公厕,和企业负责人几次沟通,因企业在经营中资金回笼慢,企业也很难。张永峰对企业负责人说,我们办企业挣的是国家和人民的钱,作为企业的回报社会是应该的。在张永峰的反反复复工作下,祥鑫水利有限公司

为村里建了14个垃圾池,1处公共厕所,修了2条农田作业路。张永峰也积极与有关部门对接,帮助企业回笼资金,得到村民和企业双方的认可。

冬闲季节,张永峰坐在村委的办公室,修了2条农田作业路。张永峰也积极与有关部门对接,帮助企业回笼资金,得到村民和企业双方的认可。

“李快吃上土就有3万多平方米的旧学校闲置,近城,条件好,改造成敬老院的村集体经济又是一笔可观的收入……”这个想

法写在三年包干计划里,也在张永峰工作的日程上。“唤醒村里的集体经济,也暖了村民的心。包村干部王建军说,张书记非常称职,一来就一户一户走访了贫困户,工作能沉下心来,干了很多实事。村主任侯晓华说:‘张书记来发挥的作用那不是一般的,是特别大的。我们是今年新派上来的村两委,没有经验,不是因为他砖厂根本启动不了。’贫困户守英到现在对张永峰自掏腰包给她家安装自来水的还念念不忘:‘人家是真心地帮咱了!’”



### 亮丽黄河湾 多彩达拉特

### 沙里淘金 沙棘丰收采摘忙

通讯员 许丹

今年,我旗白土梁林场的沙棘喜获丰收。沙棘地里,一串串红彤彤的沙棘果挂满枝头。

“沙棘长有许多棘刺,果实小、皮薄容易破,采摘时,要把这样的枝条连枝带果剪下……”日前,笔者来到白土梁林场的沙棘采摘现场,林场职工在沙棘林间忙碌着,采摘沙棘。

郑胜利今年70岁,依旧像个小小伙子一样奔波在田间地头,负责沙棘的种植与管理。“现在总共种植了5000亩,每亩沙棘果收入可达7500元,算上林下套种收入2500元,村民们种沙棘每亩地可以挣1万元。不仅沙棘果是宝贝,沙棘叶还能制茶,种沙棘拓宽了致富路,让我们的钱袋子也鼓了起来。”郑胜利说。

我旗白土梁林场为4大营林力

度,带动林下经济的发展,引进了无刺大果沙棘,该品种具有果大、无刺、高产、营养价值高、耐寒、耐旱、耐盐碱、适应性强等特点。林场已在二道水泉作业区栽植无刺大果沙棘7000亩。

林场通过“农户+基地+公司”模式,促进沙棘产业向规模化、规范化、科学化方向发展,逐步形成和壮大苗木繁育、栽培、深加工、科研四大基地发展体系,进一步促进了产业增效、农民增收,实现种、产、研、销一体化。

白土梁林场场长王双喜告诉记者:“栽培沙棘,不仅改善了生态环境,防止水土流失,果实还具有很高的经济效益。通过发展沙棘产业,可以解决当地一部分村民的就业,同时也增加了林场职工及周边农牧民的收入。”